

我市发布加快推进中药材产业高质量发展若干措施

运城晚报讯(记者 陶登肖)9月25日,市政府新闻办召开新闻发布会,对近日出台的《运城市加快推进中药材产业高质量发展若干措施》进行解读。

近年来,市委、市政府高度重视中药材产业发展,坚定不移把中药材产业作为特色优势产业发展的主攻方向,明确要求“十五五”发展期间,要在中药材种植与初加工等产业前端既巩固“量”的优势,又实现“质”的提升;2025年运城市《政府工作报告》明确提出,加快发展中药材等全产业链发展,提升产品附加值,走向大市场。

目前,我市中药材播种面积76.11万亩,总产量37.13万吨,占山西省总产量的51.9%,产值56.3亿元,占我市农业总产值的9.3%。此外,还有野生中药材抚育面积30万亩,产量4万吨。初步形成稷王山、峨眉岭、中条山前沿丘陵、汾河沿岸、黄河沿岸五大优势种植区域。

主栽黄芩、柴胡、连翘、菊花、远志、地黄、山楂、山药、丹参、槐米、瓜蒌、半夏12个品种。形成了新绛县、闻喜县的远志和黄芩,万荣县的丹参和柴胡,芮城县的菊花,绛县的山楂和连翘,稷山县的瓜蒌和柴胡,永济市的山药,平陆县的百合等区域特色化种植格局。创建了“新绛远志”“七里坡山楂”“芮城菊花”“绛县黄芩”“绛县山楂”“绛县连翘”“稷山柴胡”“杜马百合”等一批中药材地理标志产品。市果业发展中心等8部门,遴选出黄芩、柴胡、远志、连翘、山楂、菊花、丹参作为运城市中药材的代表,打造“运药七味”品牌。

同时,我市建设了闻喜县薛店镇、万荣县西村乡、新绛县阳王镇、绛县郝庄乡、稷山县太阳乡、芮城县学张乡6个万亩连片中药材产业示范园,打造20万亩中药材标准化生产基地。其中,德济药业有限公司1.2万亩连翘基地是山西省

第4家中药材GAP认证基地。

此外,我市中药材种植、加工、销售企业115个,专业合作社455个。其中,中药材加工龙头企业33家,拥有亚宝药业、华康药业两家国家级龙头企业,以及德济药业、峨嵋岭中药材、荣利发中药材等7家省级龙头企业。

为进一步加快中药材产业高质量发展,市政府出台了《运城市加快推进中药材产业高质量发展若干措施》,提出7个方面15条措施:

一是建设中药材规范化生产基地。提出加快建设中药材产业园、加快建设中药材GAP基地、建设中药材野生抚育GAP基地3条具体措施。

二是构建中药材良种育繁推体系。包括开展道地品种育繁推一体化建设、建设中药材良种繁育基地、培育扶持种子苗企业3条具体措施。

三是支持中药材加工集群发展。包

括支持中药材加工集群发展、支持中药材产地仓储库建设、加快中药材趁鲜切制发展3条具体措施。

四是强化中药材产业科技支撑。提出构建中药材产学研体系、提升中药材标准化水平两条具体措施。

五是打造中药材质量检验检测体系。提出建设市、县、企三级检验检测平台1条具体措施。

六是提升“运药七味”品牌竞争力。包括积极推进中药材地理标志产品认证、大力宣传“运药七味”区域公用品牌两条具体措施。

七是加强金融惠农服务能力。提出设立中药材产业发展专项贷1条具体措施。

据了解,《运城市加快推进中药材产业高质量发展若干措施》自印发之日起施行,至2028年12月31日止,适用于运城市行政区域范围。

迎国庆 庆丰收

▶9月24日,闻喜县阳隅镇在笃行村党群服务中心大院举办“迎国庆 庆丰收”文体系列活动,全镇上千名父老乡亲齐聚一堂,共庆丰收、喜迎国庆。

此次系列活动,不仅展现了阳隅镇农业丰收的喜人景象,更凝聚了乡村发展力量,为乡村振兴注入新动能。

刘佳 郭俊明 摄影报道



盐湖区妇联举办“如何处理亲子关系”公益讲座

运城晚报讯(记者 陶登肖)为让更多的家长了解亲子沟通的重要性,学会如何进行高质量的亲子沟通,建立良好的亲子关系,9月22日,盐湖区妇联举办了“如何处理亲子关系”家庭教育公益讲座。

本次讲座邀请家庭教育讲师马丽娟为家长们分享“如何处理亲子

关系”。马丽娟以“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事”为主题,围绕家庭教育重要性及家庭常见问题展开讲解,指导大家如何运用非暴力沟通的方式,避免直接指责与惩罚,为现场人员提供科学的教育思路,帮助大家提升家庭教育能力,更新教育观念,解

决日常育儿困惑。

据了解,区妇联一直致力于关注家庭建设和儿童成长,此次举办的亲子沟通讲座正是其积极履行职责、服务群众的重要举措。下一步,区妇联将持续深化幸福家庭建设活动,依托妇女之家、儿童之家等阵地,发挥护航儿童成长与家庭和睦作用。

芮城县陌南镇举办2025年农民运动会

运城晚报讯 为庆祝第8个中国农民丰收节,9月24日,芮城县陌南镇2025年农民运动会在朱吕村广场隆重开幕。来自全镇各片区的6支代表队、72名选手齐聚赛场,将田间地头的劳作技能化作竞技舞台的精彩比拼,在欢声笑语中展现新时代农民的精气神。

此次活动以“庆丰收 享喜悦迎国庆 展风采”为主题,以“农事+趣味”为核心,机关代表队、东夭片代表队、刘堡片代表队、朱吕片代表队、陌南片代表队、上坡片代表队秉持着“友谊第一、比赛第二”的原则,在挑水一战、抢收抢种、颗粒归仓、水到渠成、抢苹果、拔河6个项目中展开了激烈角逐:“抢收抢种”里,选手们模拟麦种精准“播”进瓶中,再细致“收割”整理,击掌接力的节奏里,重现了农忙时节的紧张与默契;“颗粒归仓”更是把粮食生产全流程搬上赛场,12名队员接力传递玉米棒、徒手快速脱粒、分拣杂粮;“水到渠成”的管道传球、“抢苹果”的反应对决、“拔河比赛”的力量交锋,让赛场变成了欢乐的海洋,观众席上的加油声、喝彩声此起彼伏。经过3个小时的激烈比拼,各个项目都决出了胜负。

此次农民运动会,不仅是一场激烈的竞技,更是陌南镇推动乡村振兴的“生动实践课。”

活动负责人表示:“这次运动会把农事变成比赛,把赛场变成舞台,就是要让农民在丰收的喜悦之外,更能感受到生活的幸福感。”村民在比赛中展现出的团结协作、拼搏进取的精神,将成为推动陌南镇农业发展、乡村建设的强大动力。下一步,陌南镇将立足农村实际,贴近农民需求,举办更多接地气、有温度的活动,让“农业强、农村美、农民富”的愿景,在一次次热闹的实践中变成看得见、摸得着的现实。(董应赞 宋然)

芮城 11个民生计量科普站落地

运城晚报讯(记者 王露)近日,芮城县市场监管局以“贴近群众、服务民生”为目标,建成11个“民生计量科普宣传站”,通过打造专属服务阵地,让居民能直观学习计量知识、解决计量难题,切实感受到计量服务的民生温度。

为让宣传服务精准触达群众,科普站选址优先覆盖水电气公用企业、小区物业、大型超市、集贸市场及社区服务中心等场所,真正实现服务与群众生活“零距离”。各站点均设置宣传展板,以图文并茂、通俗易懂的形式,普及用水用电用气计量常识、电子计价秤防作弊技巧,以及眼镜配镜、机动车加油的计量准确性判断方法,帮助居民增强计量维权意识与辨别能力。

在静态宣传之外,服务更注重“落地见效”。水电气公用企业内的科普站设立服务窗口,工作人员可现场解答居民关于计量器具使用的疑问、排查计量纠纷潜在隐患,打造“宣传+服务”一站式解决方案,推动民生计量从“纸上科普”全面转向“实地惠民”。

盐湖区河东东街社区洁净家园迎双节

运城晚报讯(记者 王露)9月24日,盐湖区东城街道河东东街社区联合包联单位,共同开展“洁净家园迎双节”环境卫生整治行动,以实际行动提升社区“颜值”,守护居民舒心过节。

当日,运城市纪委、盐湖区纪委的党员干部与社区工作人员、志愿者组成多支整治小队,明确分工、协同作战。行动聚焦辖区老旧小区楼道、绿化带等卫生薄弱区域,重点清理积存垃圾、废旧杂物、墙面“牛皮癣”及乱堆乱放的杂物。经过数小时的集中清理,辖区内的卫生死角被逐一清除,楼道变得通畅整洁,街巷环境焕然一新。

河东东街社区负责人表示,此次联合整治行动,不仅改善了社区环境卫生面貌,更凝聚了包联单位与社区的共建合力。后续将建立长效保洁机制,持续巩固整治成果,与包联单位携手,为居民打造更宜居的生活环境。